
µάς όπως κι εµείς µαθαίναµε απ’ αυτούς.
Τη δεύτερη φορά τον τίτλο Herrmann τον χρησιµοποίησα το 2011.
Τότε τό περιοδικό Der Spiegel, το οποίο σπάνια γράφει κάτι καλό
για µας, έγραφε µε αφορµή την κρίση, µεταξύ άλλων, και για την
τεµπελιά των Ελλήνων. Τους είχα γράψει να διαβάσουν τις στατι-
στικές και να δουν ότι είµαστε από άποψη ωρών εργασίας οι πε-
ρισσότερο εργαζόµενοι στην Ευρώπη και να µη µας βλέπουν µόνο
σαν τα 330 δις που χρωστάµε· υπάρχουν κι άλλοι παράγοντες που
πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους. Αυτά που έχουµε προσφέρει
σαν λαός διαχρονικά αλλά και πρόσφατα - είµαστε οι πρώτοι που
νικήσαµε τον άξονα και άλλα πολλά. Μάλιστα τότε µε τη µεταφο-
ρική έννοια του Herrmann απευθυνόµουν στη Frau Merkel!

Και τώρα πάλι Mr Herrmann
Αυτή τη φορά απευθύνοµαι στον Μr Ντάιζελµπλουµ, τον πρόεδρο
του Eurogroup που µε τις δηλώσεις του τον τελευταίο καιρό µονο-
πώλησε τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. O Μr Ντάιζελµπλουµ, λοι-
πόν, κατηγόρησε τις χώρες του νότου που δεν φρόντισαν ν’ αξιο-
ποιήσουν την αλληλεγγύη των βορείων αλλά ξόδεψαν τα χρήµατά
τους σε αλκοόλ και γυναίκες…

Πιστέψτε µε αυτή η δήλωση µε προβληµάτισε πολύ. Φυσικά την
έχω ξανακούσει, άµεσα ή έµµεσα, από διαφόρους ∆υτικοευρω-
παίους που συναλλάσσοµαι διαχρονικά, πάντα µε ένα χιουµορι-
στικό και φιλικό τρόπο. Αλλά είναι απαράδεκτο κάτι τέτοιο να λέ-
γεται απ’ τον πρόεδρο του Eurogroup και ειδικά απ’ αυτόν που α-
ποφασίζει για τις τύχες µας και τη ζωή των παιδιών µας. Θεωρώ ό-
τι είναι πολύ σοβαρό κι άκρως επικίνδυνο να λέγεται κάτι τέτοιο.

(Καί καλά τα ποτά, αλλά τις γυναίκες; Τι το ήθελε; Σίγουρα κά-
ποιο κόµπλεξ έχει ο άνθρωπος· του συνιστώ να διαβάσει το τελευ-
ταίο άρθρο µου για τον Φρόυντ).
Θα ανέµενε κανείς απ’ τον Πρόεδρο του Εurogroup να σκέφτεται
σφαιρικά, να βλέπει το δάσος κι όχι το δέντρο, να µιλά σοβαρά και
εµπεριστατωµένα και όχι µε γενικότητες, παίρνοντας σβάρνα ό-
λους τους νότιους - εκτός από εµάς και τους Ιταλούς, Ισπανούς,
Πορτογάλους και φυσικά τους µισούς Γάλλους του νότου.

Κατά τη γνώµη µου και µόνο γι’ αυτή τη δήλωση θα έπρεπε να εί-
χε παραιτηθεί ή να τον εξαναγκάσουν να παραιτηθεί. Πώς περιµέ-
νουµε από έναν τέτοιο άνθρωπο να βγάλει µια δίκαιη απόφαση,
χωρίς προκαταλήψεις;

Ανθρώπους µε παρόµοιους χαρακτήρες, αγέλαστους, χωρίς χι-
ούµορ και διάθεση για διασκέδαση, έχω γνωρίσει αρκετούς και
περισσότερους στο Βορρά. Είναι µονόχνωτοι και προκατειληµµέ-
νοι σε ό,τι αφορά το σεξ. Η άποψή τους ότι τα φάγαµε στα ποτά
πάει κι έρχεται, αλλά στις γυναίκες; Είναι πια το άκρον άωτον.
Τέτοιους αγέλαστους εγωιστές και κοµπλεξικούς έχω συναντήσει
επίσης και στον επαγγελµατικό µου κόσµο. Θυµάµαι πριν καµιά ει-
κοσαριά χρόνια που ήµασταν στο Ελσίνκι της Φινλανδίας, στο
τριετές συνέδριο της πολυεθνικής εταιρίας, καµιά τριακοσαριά υ-
πάλληλοι και αντιπρόσωποι απ’ όλο τον κόσµο.
Την εταιρεία την είχαµε πάρει από µικρή και κυρίως εµείς, ο νότος,
η Ιταλία, η Ισπανία, η Ελλάδα και εν µέρει η Γαλλία (που κατηγορεί
τώρα ο Mr Ντάιζελµπλουµ) από µια µικρή εταιρεία που ήταν της
δώσαµε την ώθηση να αναπτυχθεί και να γίνει η πρώτη εταιρία
στον κόσµο και να αγοράσει σχεδόν όλους τους αντιπάλους της.
Oι Φινλανδοί βγήκαν απ’ τα δάση στην αρχή του περασµένου αιώ-
να, δούλεψαν σκληρά, και καθώς ο ένας βοηθάει τον άλλον, σαν
τους Εβραίους, αναπτύχθηκαν, δηµιούργησαν εταιρείες κολοσ-
σούς όπως η επιτυχηµένη πολυεθνική ΝOΚΙΑ, ζούσαν µες στην ευ-
φορία µιας ανεπτυγµένης οικονοµίας, ήταν στα ...χάι τους και αρ-
κετοί απ’ αυτούς υπερόπτες.

Μέσα στις εταιρίες που αγόρασαν ήταν και µια απ’ τους πιο µε-
γάλους αντιπάλους, µια εταιρεία παράστηµα των µεγάλων µηχα-
νών της Φίατ, µε τεράστιες εγκαταστάσεις στην Τεργέστη. Βγαίνει
λοιπόν ο Φινλανδός και λέει ειρωνικά: «αγοράσαµε το γκράντε κα-
ζίνο», το οποίο ήταν από τα πιο µεγάλα εργοστάσια παραγωγής
µηχανών στον κόσµο, µε µια υπεροψία και ειρωνεία ότι δήθεν οι
Ιταλοί είναι άσχετοι από µηχανές και τεχνολογία και τώρα πρέπει
να το φτιάξουµε εµείς. Σηκώνοµαι πάνω -πάντα έπαιρνα τέτοιες
πρωτοβουλίες, κάποιες φορές τις έχω πληρώσει κιόλας- και τους
λέω: «δεν πρέπει να κατηγορείτε έτσι τον νότο, γιατί όταν ο νότος

έφτιαχνε βαπόρια υψηλής τεχνολογίας, εσείς ακόµα
δεν ξέρατε να ξεχωρίζετε την πρύµνη απ’ την πλώρη. Και για να
σας δείξω ότι δεν λέω παραµύθια, σας προκαλώ να έρθετε στην
Ελλάδα, να δείτε το πολεµικό Αβέρωφ· ένα απ’ τα καλύτερα πολε-
µικά πλοία που έχουν φτιαχτεί ποτέ, το οποίο το έφτιαξαν οι Ιταλοί
το 1904 και µε το οποίο κερδίσαµε στους Βαλκανικούς πολέµους
τους Τούρκους στη θάλασσα, γιατί όταν αυτό έβγαινε έξω κανένα
βαπόρι της εποχής του δεν µπορούσε να το πλησιάσει».

O Ιταλός µάναντζερ που ήταν δίπλα µου, µου λέει: «Βύρων, Βύ-
ρων, µπραβίσιµο. Τι να σου κάνω γι’ αυτά που είπες; Λέω, να µε
πας ένα µεγάλο ταξίδι στο καζίνο του Μόντε Κάρλο. Το προγραµ-
µατίσαµε πολλές φορές να πάµε, αλλά κάτι συνέβαινε σε εκείνον ή
σε µένα και το ακυρώναµε. Η προσφορά του ισχύει ακόµα...

Είναι µεγάλο λάθος να κρίνεις συλλήβδην ένα λαό. Υπάρχουν σε
όλους τους λαούς καλοί και κακοί άνθρωποι και το έχω ζήσει προ-
σωπικά όλα τα χρόνια που έζησα στο εξωτερικό, στην Αµερική και
τη Γερµανία. Συναντούσα ανθρώπους και έβγαζα συµπεράσµατα
για τους λαούς και µετά άλλαζα όταν γνώριζα άλλους κ.λπ. Γι’ αυ-
τό αποφεύγετε να βγάζετε συµπεράσµατα για τους λαούς. Μην
κρίνετε το όλο από το µέρος και αυτό ισχύει και για µας τους
Έλληνες, µην κατηγορείτε την Ελλάδα. ∆εν έχω ακούσει ποτέ κα-
νέναν ξένο να κατηγορεί τη χώρα του.

Αναζητώντας στο διαδίκτυο πληροφορίες για τον Ντάισελ-
µπλουµ, βρήκα άρθρο της δηµοσιογράφου Ελένης Βασιλάκη που
γράφει: «εντοπίσαµε Κρητικό συµφοιτητή του Ντάισελµπλουµ, α-
πό το Wageningen University and Research Centre της Oλλανδίας,
και µιλήσαµε µαζί του [...]. Βέβαια δεν ξαφνιαστήκαµε όταν µάθα-
µε πως αυτό που βλέπουµε σήµερα στον πολιτικό Ντάισελµπλουµ
έβλεπαν και οι συµφοιτητές του στο αγροτικό πανεπιστήµιο του
Wageningen στο νεαρό φοιτητή Γερούν.
Για τον Ντάισελµπλουµ ήταν απολύτως φυσιολογικό, βλέποντας
τους ανθρώπους των νότιων χωρών να διασκεδάζουν και να χαί-
ρονται τον έρωτα, τις γυναίκες, το ποτό, το να σκεφτεί πως γίνεται
σπατάλη χρηµάτων µε αυτούς τους τρόπους, µια και ο ίδιος στη
ζωή του αυτά δεν τα υιοθετεί και ούτε τα γνώρισε ποτέ».

Μετά και από αυτό, έχασα πάσα ιδέα και επιµένω σε ό,τι προα-
νέφερα, ο άνθρωπος δεν είναι µόνο ακατάλληλος αλλά και επικίν-
δυνος να παίρνει τέτοιες αποφάσεις που αφορούν στο µέλλον
µας. Αν τέτοιοι άνθρωποι µας κρίνουν και αποφασίζουν για µας σί-
γουρα ...την έχουµε βάψει. Αυτοί οι άνθρωποι χρειάζονται ειδικό
χειρισµό. Φαντάζοµαι οι δικοί µας που συνοµιλούν µαζί του θα το
έχουν καταλάβει αφού το έργο τους το κάνει πολύ πιο δύσκολο, ε-
κτός από τις δυσκολίες που έχουν να πείσουν τον ελληνικό λαό να
αποδεχτεί περαιτέρω µέτρα.

Mr. Herrmann Mr. Ντάισελµπλουµ αυτές τις κουβέντες και τις ε-
ξοµολογήσεις µπορείς να τις κάνεις σ’ ένα µπαρ ή σ’ ένα καφενείο,
που αµφιβάλλω αν έχεις πάει ποτέ, µε εύσχηµο και άµεσο ή έµµε-
σο τρόπο, συνδυασµένο µε κάποιο χιούµορ, αλλά δεν µπορείς να
το κάνεις σαν πρόεδρος του Eurogroup. Την ίδια παρατήρηση έ-
κανε κι ο Mateo Renci, ο πρώην πρωθυπουργός της Ιταλίας κι ο δι-
κός µας πρωθυπουργός σωστά τα χαρακτήρισε σαν ανόητα και
σεξιστικά σχόλια.

Τελειώνοντας, Mr. Herrmann Mr. Ντάισελµπλουµ, σκέψου εµάς
τους φουκαράδες τους Έλληνες σα να απευθύνουµε τον χαιρετι-
σµό των µονοµάχων στον Καίσαρα morituri te salutant που σηµαί-
νει, Καίσαρ οι µελλοθάνατοι σε χαιρετούν. Αλλά εµείς δεν είµαστε
µελλοθάνατοι ούτε ετοιµοθάνατοι. Μπορεί να ‘χουµε φθάσει πολ-
λές φορές στα άκρα αλλά πάντα µένουµε όρθιοι και ειδικά τις σπά-
νιες φορές που είµαστε µονοιασµένοι. Η Παναγία, που τόσο πολύ
την ευλαβούνται οι περισσότεροι Έλληνες, βάζει το χέρι Της και
µας βοηθάει. Ας ελπίσουµε ότι θα µας προστατέψει και τώρα από
τέτοιους ανόητους κριτές µας.

Go home Mr. Herrmann Mr. Ντάισελµπλουµ και πήγαινε, έστω κι
αργά, να πιείς κάνα ποτό σε κανένα µπαρ, όλα χρειάζονται στη
ζωή. Και στείλε τον λογαριασµό στους Έλληνες...

Υ.Σ. 1. Παρεµπιπτόντως ο Mr. Ντάισελµπλουµ ζήτησε συγγνώµη
αλλά όχι τίµια, καθαρόαιµη συγγνώµη, όπως θα έπρεπε, αλλά µε
παραφράσεις και δικαιολογίες.
2. Λέγεται ότι οι Oξυρρύγχειοι Πάπυροι ήταν µια λογοτεχνική φάρ-
σα του Κωνσταντίνου Τσάτσου, για να κάνει πιο εύληπτα τα όσα ή-
θελε να πει, και όχι γνήσιο εύρηµα των αρχαιολόγων. Όπως και να
έχει το θέµα δεν επηρεάζει την ουσία των γραφοµένων µου.

Όχι, δεν είναι τυπογραφικό
λάθος. Σωστά διαβάζετε: Herrmann. Εί-
ναι µια λέξη δική µου, την έπλασα εγώ,
είναι σα να λέµε ένας αγγλογερµανικός
τίτλος ευγενείας, που τον χρησιµοποι-
ούσα όταν ήθελα να απευθυνθώ σε Ευ-
ρωπαίους και µε έµµεσο τρόπο να τους
πω όσα ήθελα. Αυτή τη λέξη, Herrmann,
είναι η τρίτη φορά που τη χρησιµοποιώ
σε τίτλο άρθρου µου κι αν θυµάµαι κα-
λά, τη χρησιµοποίησαν κι άλλοι.

Επιστροφή στο παρελθόν
και πάλι

Την πρώτη φορά τη χρησιµοποίησα το
1958, στο Μόναχο, σε τίτλο άρθρου µου

στο φοιτητικό και επιστηµονικό περιοδικό. Τότε, νεαροί φοιτητές,
ζούσαµε σε µια Γερµανία που παρά το ότι λίγα χρόνια πριν είχε χά-
σει έναν Παγκόσµιο Πόλεµο, εντούτοις είχε σταθεί στα πόδια της
και έχτιζε αυτό που αργότερα χαρακτηρίστηκε οικονοµικό θαύµα.
Η απόσταση που χώριζε το βιοτικό επίπεδο των Γερµανών από το
δικό µας, στην πατρίδα, ήταν µεγάλη και θυµάµαι ότι εµείς οι
Έλληνες προσπαθούσαµε να προβάλουµε τις αρετές και τα χαρα-
κτηριστικά του λαού µας και να αντιπαρέλθουµε την υπερηφάνεια
των Γερµανών συµφοιτητών µας. Θυµάµαι στις συζητήσεις µας,
που ήταν συνηθισµένες τότε, τους µιλούσαµε για τη µεγάλη αρετή
του λαού µας, το φιλότιµο, την οικογενειακή αγάπη, τη συνοχή, το
«δέσιµο» µε την οικογένεια που πολλές φορές λειτουργεί σαν α-
νάχωµα στις δυσκολίες της ζωής µας. Καί, βέβαια, ένα από τα ι-
σχυρότερα επιχειρήµατά µας ήταν η γλώσσα µας, που διατηρήθη-
κε ζωντανή µετά από 400 χρόνια σκλαβιάς και όχι µόνο· συνέχισε
να εξελίσσεται, όπως µε τη φιλοκαλική κίνηση του 18ου αι. στο
Άγιο Όρος και αλλού, και να τροφοδοτεί τη δυτική Ευρώπη µε νέ-
ες ιδέες και νέο λεξιλόγιο, µέσω της Ρωσίας.

Θυµάµαι ότι τότε, ο Κωνσταντίνος Τσάτσος, έδωσε στη δηµοσιό-
τητα µετάφραση αποσπασµάτων από επιστολές του Ρωµαίου συ-
γκλητικού Μενένιου Άπιου προς τον φίλο του Ατίλιο Νάβιο, ο οποί-
ος επρόκειτο να τον διαδεχθεί στη διακυβέρνηση της Αχαΐας. Σ’
αυτές τον συµβουλεύει για το πώς µπορεί να χειριστεί τους Έλλη-
νες αξιοποιώντας τα προτερήµατα και τα ελαττώµατά τους. Oι πά-
πυροι αυτοί µε την αλληλογραφία των εν λόγω Ρωµαίων αξιωµα-
τούχων βρέθηκαν στην τοποθεσία Oξύρρυγχος της Αιγύπτου, ε-
ξού και ονοµάστηκαν Oξυρρύγχειοι Πάπυροι. Oι επιστολές είχαν
γραφτεί πριν από 2.000 χρόνια περίπου, εντούτοις σ’ αυτές Νεο-
έλληνες και αρχαίοι εµφανίζονταν να µοιράζονται τα ίδια προτε-
ρήµατα και ελαττώµατα. Εµείς, λοιπόν, οι νεαροί Έλληνες φοιτη-
τές, συχνά αντλούσαµε από αυτές επιχειρήµατα που πολύ µάς βό-
λευαν στις συζητήσεις µας µε τους ξένους.

Ας δούµε εν ολίγοις πώς µας ψυχογραφεί ο Ρωµαίος συγκλητι-
κός.

«O Έλληνας είναι πιο εγωιστής από εµάς τους Ρωµαίους και συ-
νεπώς απ’ όλα τα έθνη του κόσµου. Το άτοµό του είναι «πάντων
χρηµάτων µέτρον» κατά το ρητό του Πρωταγόρα. Αδέσµευτο, αυ-
θαίρετο και ατίθασο αλλά και αληθινά ελεύθερο, ορθώνεται το «ε-
γώ» των Ελλήνων. Χάρις σε αυτό σκεφτήκανε πηγαία, πρώτοι αυ-
τοί, όσα εµείς αναγκαζόµαστε σήµερα να σκεφτούµε σύµφωνα µε
τη σκέψη τους [...]. Είναι όµως πηγή και του καλού και κακού τού-
το το χάρισµα. Το ίδιο «εγώ» που οικοδοµεί τα ιδανικά πολιτικά συ-
στήµατα, αυτό διαλύει και τις πραγµατικές πολιτείες των ανθρώ-
πων. [...] Η µοίρα µάς έταξε νοµοθέτες του κόσµου και το ελληνι-
κό άτοµο περιφρονεί τον νόµο.
[...] Μα και δεν είναι µόνο στον πόλεµο ο Έλληνας γενναίος και ά-
ξιος µαχητής, αλλά και στην ειρήνη. Ακριβώς γιατί η γενναιότητά
του δεν είναι συλλογική σαν των περισσότερων λαών αλλά ατοµι-
κή γι’ αυτό δεν φοβάται και εκεί που βρίσκεται µόνος του να ριψο-
κινδυνεύει στη µοναξιά, στην ξενιτιά, στο παράτολµο ταξίδι, στην
εξερεύνηση του αγνώστου. Γι’ αυτό τόλµησε τέτοια που εµείς δε
θα τολµούσαµε ποτέ και θεµελίωσε για αιώνες αποικίες [...] κι
Έλληνες δεν είναι εκείνοι που τόλµησαν να διασχίσουν άγνωστες
θάλασσες για να φτάσουν στη χώρα των Ινδών;».

Πάντα έλεγα στους ξένους συνοµιλητές µου ότι εµείς έχουµε µια
διαφορετική κουλτούρα και κάτι πρέπει να µάθουν κι αυτοί από ε-




